

老宅破败,文物遭贼惦记 江南第一古村遇“尴尬”

据称这里是“梁祝”传说发源地,当地政府酝酿打造“爱情主题公园”

镇江市新区姚桥镇华山村,曾被文物考古界誉为“江南第一古村”;它是《华山畿》故事的发源地,梁祝的故事据说就是取材于《华山畿》;江南一带最早的庙会也始于该村。各朝各代在华山留下了大量珍贵遗存。近日,当地热衷于文物保护的老人向现代快报记者反映,华山村内不少老建筑呈倾颓之势,其中不乏市级以上文保单位,有的古迹甚至遭到窃贼光顾。

□现代快报记者 林清智 文/摄

【华山村之美】

美丽传说进入江苏
非遗名录

对于华山村的历史,75岁的当地人解小祥再清楚不过。谈起华山的古迹,老人如数家珍:禹王井、南宋古井、明代无字碑、清代举人门;李鸿章管家张麒麟三进42间的“积昌堂”,建筑面积1400多平方米;近代著名民主革命家冷逸七进“九十九间半”。“华山村曾有过无数显赫的过去。”村里不少老人高兴时还会唱上一曲《华山畿》。“华山畿,君既为侬死,独活为谁施?欢若见怜时,棺木为侬开!”这首南朝乐府民歌在《乐府诗集》里有载,讲述的是一个凄美的爱情故事,故事中的男女主角被合葬在华山,墓名为神女冢。而2006年,南朝合葬墓“神女冢”就在华山村被发现。专家考证认为,“神女冢”很可能就是我国四大民间传说之一的“梁祝”这一爱情悲歌的雏形。

2007年,《华山畿及华山畿的故事》入选江苏省第一批“非物质文化遗产名录”。

【华山村之痛】

有人想花1000元买
一块雕花砖

谈及华山村现状,解小祥

痛心了,现在的华山村已不见当年的繁华,许多老宅濒临倒塌。在解小祥的带领下,记者在华山村看到,一座座古宅正杂草疯长,在百年风雨和人为盗毁中损坏乃至腐朽倒塌,屋顶山墙上的飞檐已经残缺,房梁花窗上的雕刻逐渐风华模糊。

让村民们更感到遗憾的是,去年,华山村龙脊街那口号称千年古井的“禹王井”井栏被盗。“曾有人出1000元要买丽华堂的一块雕花砖,村民们不同意。”解小祥说,华山村到处都是文物,经常遭小偷覬覦。在丽华堂,记者看到,精美的砖雕门楼被一棵从中间长出的树撑破,已歪斜得快要倒下,有的砖雕开始脱落。

由于抢救资金不足,没有保护规划,在不断毁旧造新的过程中,华山村古韵渐渐丧失。华山村危机让解小祥等有识之士十分惋惜,他们自发成立保护委员会,从7年前就开始募集资金修缮老街、老宅、老路。但要如此大体量的精美文物保护开发好,民间的力量只是杯水车薪。

【两大难题】

人员和资金如何解决?

镇江市成立东乡历史文化保护协会

镇江市新区管委会社会发展局党委书记赵健分管文保,他表示,文物长期管护,资金和人员



丽华堂门口上方精美的砖雕

是一大难题。“除了政府投入外,民间资本也可以参与,此外有的老宅有人居住,产权人也有责任参与保护。”目前,新区有区、镇、村三级文物保护单位,除了政府工作人员外,业余文物保护员也是重要组成部分。

镇江新区今年新成立了镇江市东乡历史文化保护协会,整合政府和社会力量,加强文物的保护与宣传,提高群众的文物保护意识和法律意识。“不仅要依靠业余文保队员,管委会也会组织专门力量加大每日巡查,镇江市东乡历史文化保护基金已经设立,目前已筹集善款3000万元,预计今年将筹集1亿元。”

该如何进行开发利用?

华山村或将成为吴文化主题公园的核心

“有的古镇刚开发出来时看起来很好,但一两年后就销声匿迹了。”赵健指出,古村落只有开发利用起来才是长久之计,而开

发模式尤为重要。新区已经邀请常州、上海等多家规划设计单位,对华山村的发展进行长远规划,政府将综合评价各方案的利弊,“要定位好,思路超前,可持续发展”。

赵健透露,针对镇江新区的特色,未来规划极有可能主打“吴文化”牌,作为大量文物的集中地,华山村或将成为吴文化主题公园的核心,考虑到华山村是“梁祝”传说的故乡,这里很适合打造“爱情主题公园”,他们正考虑腾出3000亩地,建设这样一个公园。

不过,这和有着白蛇传说的镇江金山在追求爱情主题上相冲突,且无锡、苏州都在争夺“吴文化”的品牌,能否区别开来,也是一大难题。

尽管如此,这一想法已经引起了有关领导的兴趣,“希望把这个设想公布出来,听听市民的看法,同时也打算把民间专家和网友召集起来开座谈会,征集他们的想法。”

新闻速读

江苏“三支一扶” 招募报名火爆

5962名毕业生争先去基层

快报讯(记者 项凤华)昨天下午,江苏省人社厅召开新闻通气会,2012年江苏省“三支一扶”计划高校毕业生招募报名工作已结束,在不到一周的报名时间里,500个岗位共吸引了省内外583所高校的5962名毕业生前来报名,其中通过资格审查并缴费确认将参加笔试的为3510人,参考人数与招募计划数之比达到了7:1。在参考人员中,报考支教、支农、支医和扶贫岗位的分别为905人、339人、74人、2192人,参考人数最多的徐州扶贫岗位比例更是达到28:1。

“江苏服务业专业人才 特别贡献奖”评选 当选者可获30万奖金

快报讯(记者 项凤华)记者昨天获悉,省委组织部、省人社厅、省发改委近日联合下发通知,启动首届“江苏服务业专业人才特别贡献奖”的评选,计划选拔奖励10人,给予每人一次性奖励人民币30万元,并授予“江苏服务业专业人才特别贡献奖”称号。今后,该奖项将每两年评选一次。

“政区大典”江苏卷 编纂工作年底前完成

快报讯(记者 项凤华)记者昨天从江苏省民政厅获悉,《中华人民共和国政区大典》(江苏卷)编纂工作正在进行中,年底前将圆满完成。

据悉,正在编纂的《中华人民共和国政区大典》(江苏卷)是一部系统反映江苏省各级政区自然环境、经济建设、文化建设、社会发展等方面情况的综合性工具书,是一项利在当代、功在千秋、惠及子孙、福泽百姓的社会文化建设工程,是传承中华历史文明、书写当代文明发展的重要举措,对于推动省内外交流,促进江苏省社会主义文化事业大发展、大繁荣具有积极而深远的重大意义。

苏州最低工资标准 一类地区1370元

快报讯(记者 何寅平)近日,江苏省企业最低工资标准调整方案出炉,其中省定一类地区从目前的1140元/月调整到1320元/月。昨天,苏州市人社局召开发布会宣布,2012年苏州全市最低工资标准在省定一类地区标准上增加50元,即1370元。非全日制用工小时最低工资标准依旧执行省内一类地区标准,即从9.2元调整为11.5元,自今年6月1日起正式施行。

徐州投资约44亿元 开建首条高架快速路

快报讯(记者 邢志刚 通讯员 通讯员 金燕博)5月28日上午,徐州市政府召开新闻发布会宣布,该市第一条高架快速路——东三环高架快速路工程正式开工建设。该快速路建成后,市区东部30万居民交通出行压力将缓解。

高架快速路项目位于徐州市三环东路,是徐州市交通基础设施建设历史上投资最大的单体项目。高架快速路工程道路总长14.56公里,总投资约44亿元。整个项目包含互通立交3座、地道3座、出入口10对,2013年底完成主体工程建设。

母亲沉迷赌博输光拆迁款被女儿举报

热心警察伸援手帮助这个残疾人家庭重新步入正轨



小茹脸上洋溢着开心的笑容

两年前,五星派出所副所长严怀林接到了一封举报信,介入调查时发现居然是残疾女儿举报母亲豪赌让贫困家庭陷入绝境。从此,严怀林一直关心和帮助这个特殊家庭,让这个不幸的家庭重新步入正轨,让这个残疾女孩找回了自信。

女儿写信举报母亲赌博

2010年10月的一天,严怀林值班,他拆开了一封信,信封上没有落款,信的内容是,“在五星村委金家塘新村委,每天早上都有一辆车开来,接一名残疾的中年女子到一家茶室赌博,几年来,这名女子已经输掉了家里的拆迁款,目前已经负债累累,她家里还有一个残疾的丈夫和一个残疾女儿,一家人生活陷入绝境……”信的末尾署名“好心人”。

原来是一份举报信,写信人希望警察端掉这个赌博场所,让残疾女子迷途知返,挽救这个悲惨的家庭。

根据信上留下的电话,严怀林打了过去,接电话的是一个年轻女孩的声音,但对方并不愿多说,严怀林心想,她一定有难言之隐,便问了那女孩的QQ,随后便在网络上询问情况。

经过多日交流,这个叫小茹的女孩透露,赌博的是她的妈妈,她含泪写了这封举报信。但妈妈身体不好,脾气也不好,希

望民警要保密。严怀林答应了:“没问题,我明天就过来。”

第二天,严怀林带上所里的几个民警来到那家茶室,将在一起赌博的几个人带走并依法作了处理。而小茹的妈妈因是残疾人,且当天的赌资不大被教育后送回。

“谢谢你,我没有信错人。”小茹在QQ上告诉严怀林,妈妈此后再也没有打过麻将。

热心帮助这个困难家庭

几天后,严怀林找到了小茹家,这哪是一个家啊?屋子是租来的,条件一塌糊涂。家里3个都是残疾人,母亲和小茹是先天性脊椎侧弯,走路佝偻,父亲双眼失明。

几年前,家里因拆迁得了约20万元补偿款,但很快被妈妈赌博输掉,至今还欠下好几万赌债。房子没有装修,楼梯的扶手摇摇欲坠。

严怀林连续几天到小茹家里,做妈妈的工作,“再这样下去,这个家就毁了。”妈妈流了泪,决定痛改前非。

不过,更让严怀林感到揪心的是,小茹是个聪明、懂事的姑娘。“她小学得过奥数银奖,在大学四年也是靠奖学金来完成学业。毕业后,一直找不到工作,只能在网上写小说。一两万字只有三百块钱的稿费。”严怀林决定帮小茹找一个好一点的工作。

经过多方努力,严怀林找到了辖区一家叫“加满爱”的网络传媒有限公司。公司负责人朱晓彬获悉后,当即决定让小茹到公司做文字工作,还承诺每年给小茹的妈妈一定的生活补助。为了让小茹再接再厉,严怀林自掏腰包,送给她一辆价值7000元的三轮电动车。

昨日下午,小茹一家来到了五星派出所,正式与单位签订了劳动合同。在严怀林的指导下,小茹尝试着开着电动车在路上转了一圈。坐在电动车上的小茹带着微笑,她说:“我现在终于可以不再窝在家里了,一有时间我就可以出去转转,逛逛公园,买买菜,这下可方便多了。”

通讯员 费星玮
现代快报记者 葛小林 文/摄